2018年第十五届五一数学建模竞赛题目

B题 商业银行人民币贷款规模分配及盈利问题
商业银行贷款投放的简单模型是：从客户端吸收存款，缴存法定准备金（法定准备金率：大型金融机构15.5%，中小金融机构12%；法定准备金利率1.62%），预留一定比例备付水平（商业银行承担支付结算金融中介作用，满足流动性安全），剩余资金用于贷款投放或其他资产配置。
对商业银行而言，贷款规模增长受限于其存款规模增长，只有在存款有效增长的情况下银行才有充足资金用于贷款投放。具体来说，某家商业银行在全国存款总额中所占比例相对稳定，每年可增长的存款量受限于社会资金总量的增长情况。从经济指标上来看，社会存款增长与GDP、CPI、工业增加值等宏观经济指标密切相关（附件1为2010-2017宏观经济指标及2018年预测情况）。
在贷款分配模式上，商业银行过去多采用年初预分配、全年限额管理模式，即年初一次性预分配全年规模至各家分行，年度内不再调增。该模式存在较多弊端，如未考虑全年实际可支配贷款规模、环境变化、需求变化等，效率低、弹性差。目前，商业银行多采用以存定贷、存贷结合、表内外协同、资产负债动态平衡模式，既要努力获取全行最大收益，也要平衡各区域发展差异，调动各单位展业积极性，同时也要对国家重大项目、重点政策、民生工程等倾斜扶持，支持实体经济有效发展。
现有某中型商业银行A，其各家省级分行近三年存贷款业务发展情况见附件2。请查阅相关文献和资料，在对商业银行经营模式有所掌握，对未来经济、利率、汇率等政策及趋势有充分了解和预判的基础上回答以下问题。
1. 假设该银行除客户存款外无其他资金来源，且暂不考虑备付水平。请根据附件2商业银行A各项存贷款历史数据及附件1宏观经济指标历史数据，建立数学模型，预测该银行2018年存、贷款增量情况。
2. 假设该银行除客户存款外无其他资金来源，且暂不考虑备付水平。请根据问题1预测的结果并结合附件3相关数据，建立数学模型，给出2018年商业银行A 各分行贷款规模的分配方案，使得全行增量存贷款利息净收入最大，并将该分配方案填入表1。
3. 若商业银行A将于2018年5月1日发行500亿规模的15年期商业银行普通债（利率约为5.1%），请结合该条件对问题2进一步优化，暂不考虑备付水平情况下，重新设计商业银行A各分行贷款规模的分配方案，使得全行增量存贷款利息净收入最大，并将该分配方案填入表1。
4. 为保证每日交易正常进行，各家分行每日需预留一定的备付资金（备付资金不足易引起客户不满，严重的会引起社会恐慌，引发挤兑；预留资金过多，会降低银行盈利水平），以确保最低的备付水平（备付水平=备付资金÷存款余额）。假设每个客户存取款的行为是随机的，请根据附件4各分行2017年每日存取款交易数据，建立数学模型，计算在置信水平99%的情况下，2018年商业银行A各分行日常经营所需最低备付金额，并将结果填入表1。
5. 在贷款规模分配问题上，为了帮助商业银行A处理好收益与风险、企业经营与国际政策导向，区域化差异与分行公平考核等之间的关系，以期达到双赢或多赢，请对以上模型进行改进，并给出相关建议。
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表1
	单位：亿元
	问题2
	问题3
	问题4

	序号
	分行
	贷款规模分配方案
	贷款规模分配方案
	2018年备付资金      

	1
	北京
	　
	
	

	2
	江苏
	　
	
	

	3
	广东
	　
	
	

	4
	浙江
	　
	
	

	5
	上海
	　
	
	

	6
	山东
	　
	
	

	7
	河南
	　
	
	

	8
	湖北
	　
	
	

	9
	安徽
	　
	
	

	10
	四川
	　
	
	

	11
	辽宁
	　
	
	

	12
	河北
	　
	
	

	13
	重庆
	　
	
	

	14
	湖南
	　
	
	

	15
	山西
	　
	
	

	16
	陕西
	　
	
	

	17
	天津
	　
	
	

	18
	广西
	　
	
	

	19
	吉林
	　
	
	

	20
	云南
	　
	
	

	21
	福建
	　
	
	

	22
	江西
	　
	
	

	23
	黑龙江
	　
	
	

	24
	新疆
	　
	
	

	25
	贵州
	　
	
	

	26
	甘肃
	　
	
	

	27
	海南
	　
	
	

	28
	内蒙古
	　
	
	

	29
	宁夏
	　
	
	

	30
	青海
	　
	
	

	全行合计
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